

# 浅析二战后法国经济快速发展的原因

王奕苹

(武汉工程大学马克思主义学院 湖北 武汉 430000)

**【摘要】**二战后的法国百废待兴,但在20世纪50年代初,由于国际环境的变化和法国自身进行一系列的改革使法国进入了一个经济大发展时期,这一时期一直持续20世纪70年代,在长达20多年的时间里法国经济得到快速的恢复和发展,用比较快的速度恢复了其在世界经济中大国的地位。

**【关键词】**二战后;法国;经济发展

## 一、二战后法国经济发展现状

第二次世界大战结束以后,到1949年法国基本上恢复了国民经济。从1950年起,法国经济开始复苏,在1959~1974年的15年间,法国国内生产总值的平均增长率高达5.7%,在资本主义世界,仅次于日本,超过美国、英国和原联邦德国。

### (一) 经济发展迅猛,实力得到增强

1、国民生产总值方面,1950年法国国民生产总值折合美元为288.1亿,相当于美国的10.1%,相当于英国的77.2%。进入60年代后期,法国经济实力逐步超过了英国,1970年法国国民生产总值已相当于美国的14.5%,相当于英国115.6%,到1979年法国国民生产总值更是增长到相当于美国的25.2%,相当于英国的141.9%。<sup>①</sup>以上数据表明,法国经过29年的发展,经济实力远超英国,同美国之间的经济差距也在进一步缩小。

2、在工业生产方面,法国工业生产指数从1950年的29,增到1979年的116,增长了3倍。法国工业生产在资本主义世界工业生产中的比重在20世纪50年代到60年代期间得到大幅度的提高,甚至超过了英国在资本主义世界工业生产中的比重,自70年代以来,则一直保持在6.5%左右,次于美国、日本和西德,占资本主义世界第四位。

3、在资本输出方面,法国50年代中期以后,随着经济的恢复和发展,资本输出逐步增加,1960年到1979年增长407.6亿法郎,接近54倍。在这其中长期资本为354.7亿法郎,占资本输出额的85.4%,短期资本为60.59亿法郎,占资本输出额的14.5%跻身于资本主义世界前三,仅次于英国和美国。

4、在国际储备方面,法国黄金与外汇总储备有了明显增加。1950年,总储备量只有7.91亿特别提款权,60年代后总储备量迅猛增加,到1970年增加到49.6亿,1979年更是高达162.12亿,超过美国、日本、意大利和英国,仅次于西德,居资本主义世界第二位。

### (二) 产业结构得到巨大的调整

第三产业在国民生产总值中的比重越来越大。1950年在法国国内生产总值中,第一产业占15%,第二产业(包括建筑业)占48%,第三产业37%。到1979年,第一产业只占4.9%,第二产业占38.6%,第三产业猛增到56.3%,<sup>②</sup>超过一、二产业之和。在工业内部,轻重工业的比例关系也发生很大变动。1952年轻工业占38.3%,重工业占61.7%,此后,重工业占的比重逐年增加,到1979年,重工业的比重高达50.3%。在农业方面,战前法国种植业一直占主要地位,到1979年,法国畜牧业超过种植业,两者的比重大致保持在55%和45%之间。

### (三) 工农业产品产量提高

在1950年到1979年间,法国主要工业品比如汽车产量增长9.1倍。发电量增长近6倍,钢产量从865吨增为2336万吨,铝产量由8.5万吨增为56.1万吨。一些新兴工业部门产品的产量增长幅度更为巨大,塑料产品从1952年的4万吨增到1979年的313.9万吨,合成橡胶的产量从1959的1万吨增长到1979年的54万吨。此时法国的宇航、原子能和海洋开发等部门,其技术水平在资本主义世界名列前茅。在主要农产品方面,谷物、大麦、肉类(猪羊肉)、牛奶、甜菜、葡萄酒产量都得到迅猛增加,均位居世界前列。

## 二、二战后法国经济快速发展的原因

### (一) 法国政府计划调节对经济发展的指导作用

第二次世界大战后,法国政府的经济职能得到了空前的加强,法国十分重视政府计划在经济发展中的指导作用。法国政府在40至50年代对宏观经济实行全面统制管理,采取一系列措施,集中有限资源,合理使用。国家通过财政和国有企业直接参与再生产过程,创造并确保了经

济发展的基础条件。通过大力发展公用事业、基础工业和从事科技开发来克服私人垄断资本的缺乏,为经济的迅速发展和稳定运行创造了良好经济环境。通过减低税收、对国民收入进行再分配和推行福利政策为经济发展创造了较为稳定的社会条件。从而在宏观上调节国民经济的运行。在这一时期制定和实施了两个“现代化与装备计划”具有决定性意义,使法国经济逐渐走上良性发展轨道。直到20世纪50年代末,法国生产得到迅速恢复,并且超越了战前的水平,一些经济不平衡的问题也得到解决。

### (二) 马歇尔计划和欧洲经济一体化促进了法国经济的恢复

1948年6月,随着法美双边经济合作协议的签署,法国正式加入“马歇尔计划”。马歇尔计划对法国的援助主要分为贷款、无偿赠与和有条件援助三种形式。在战后初期主要是以无偿援助为主,这些援助为法国在战后重建基础部门时,解决了需要大量资本的难题。后续的经济援助也为法国共同体的恢复和发展建立了经济基础。欧洲经济共同体的成立,法国和共同体成员国间的贸易剧增,1955年起法国向共同体成员国的出口从占出口总额的23%,增加到1976年的50%,在此期间,法国向共同体成员国的出口额增长23倍。同时也使法国日益增多的工农业产品有了一个可以在其中自由流通的有两亿多人口的销售大市场。据统计,从1958年—1973年,仅法国农产品对共同体其他国家的出口就从2.23亿欧洲计算单位增加到40.83亿欧洲计算单位,增长了17倍以上。这些政策,极大地促进了法国经济的恢复和发展。

### (三) 极发展农业,促进其它经济部门的发展

法国是西欧最大的农业国,农业的发展对其经济的发展起着举足轻重的作用。农业机械化的实现使农业劳动生产率日益提高。从50年代初起,法国着手推行农业机械化,花了大约15年左右的时间,到60年代中期实现了农业机械化和电气化。随着法国农业一体化的实现,农业为工业和其它经济部门开辟了广阔的市场,促进了农业机械工业、能源工业、化学工业以及为农业提供其它生产资料和服务项目的各个经济部门的发展,为工业和其它经济部门的发展提供了必需的粮食、肉类和原料。70年代以来农业在给工业以及其它经济部门提供了大量粮食和原料的同时,随着劳动生产率的提高也会产生一些剩余劳动力,把这些剩余劳动力一部分转入工业部门,一部分转入第三产业部门,为这两个部门的发展提供了必要的劳动力,满足了经济生产发展的需要。粮食的剩余也促使法国成为共同体主要的农产品出口国,每年可从共同体的农业基金中获得大量出口补贴,而这些补贴都有利于农业反哺工业。

## 三、总结

二战后法国经济的迅速发展是多方面因素作用下的结果。它的经济发展经验值得我国在当前新形势下学习和借鉴的。在经济发展过程中,市场在资源配置中起决定性作用的情况下,也应当充分发挥政府的导向和指导作用,充分发挥政府宏观调控的职能使用一些经济手段对经济发展的趋势进行干预和指导,使不同的经济部门协同合作,资源能得到充分合理的配置,从而提高国家的经济实力。针对世界与国家的经济形式,政府对教育结构进行调整,培养理论与实践相结合的综合性人才,给国家相关产业输送相关的专业人才,为本国经济的持续发展奠定了坚实的基础和发挥重要的作用。

### 【注释】

①国际货币基金组织. 国际金融统计, 198年统计年鉴, 第194-197页.

②R·米歇尔. 欧洲历史统计, 1975年伦敦版, 第808页.